
关于继续加强违法建设和违法经营码头整治工作的通知
(征求意见稿)
为加强我市港口码头建设和经营管理，促进港口岸线资源的合理开发与利用，打击违法违规行为，根据市政府《关于推进港口岸线资源集约化利用的意见》（甬政发〔2014〕41号）有关要求，2014年以来我局会同相关部门开展了违法使用港口岸线专项整治行动，先后印发了《关于开展违法使用港口岸线专项整治行动的通知》（甬港〔2014〕1号）、《宁波市涉水违法使用港口岸线建筑物处置工作方案》(甬改拆办〔2015〕9号)等文件。
三年来，共拆除8个违法码头项目，另有20个涉水违建项目通过拆除装卸设施，封堵道路、引桥，封堵水陆界面等方式使其停止港口作业功能。此外，各区县（市）人民政府通过五水共治、堤岸改造、海岸带修复等政策处理拆除46个项目，去除港口功能8个，县府承诺拆除1个。以上合计取缔83个项目，涉及岸线长度1972米，陆域面积76528平方，水域面积35305平方，取得了阶段性成果，基本遏制了违法使用港口岸线现象的发生。但是，在专项整治行动中也暴露出历史遗留问题较多、拆除不够彻底、合法化程序难以推进等问题，与原定工作目标尚有差距，需要建立长效机制。
为进一步加强我市违法建设和违法经营码头整治工作力度，结合省交通运输厅开展“黑码头”整治工作要求，现将有关工作要求通知如下。

    一、整治要求

对历史问题码头进行全面梳理，全面加强岸线常态化管理，继续开展违法建设和违法经营码头整治工作，坚决杜绝各类违法违规行为“回潮”和“反弹”现象。
二、整治原则

统筹考虑历史和现状，继续坚持“统一部署，属地管理，分级负责，堵疏结合”的原则，分类处置。具体措施如下：

（一）建于2004年以前的码头，该类项目建成于《中华人民共和国港口法》施行以前、且自2004年1月1日至今未经改扩建的项目，不属于违法建设港口项目。应在当地政府领导下，由具有管辖权的港口管理部门参照交通部《关于明确港口经营管理有关问题的通知》（交水发〔2005〕416号）中“关于老码头《港口经营许可证》的核发问题”指导意见和要求及《关于无竣工验收证明码头进行综合评定的通知》（甬航运〔2004〕188号）办理。不符合要求的，不得发放经营许可，业主可按照基本建设程序进行改造或重新建造；不符合要求且业主又不愿意改造或重建的，严禁码头经营。
（二）对于建成于2004年《中华人民共和国港口法》施行以后的违法建设和违法经营码头，根据码头与现行规划符合性情况分三种情况具体处理：

（1）码头建设与港口规划不矛盾的项目。由属地港口主管部门督促业主提出具体使用方案，由当地区县（市）人民政府组织规划、国土、海洋、环保、技监、消防、海事等相关部门参加的协调会议并出具综合性同意意见。在此基础上，业主委托有评估资质的专业单位进行技术检测评估后、取得交通质监部门的认可，参照《关于无竣工验收证明码头进行综合评定的通知》（甬航运〔2004〕188号）组织综合评定。对综合评定符合要求的，准予核发港口经营许可证；不符合要求的，不得发放经营许可，对地方经济发展却有需要的项目，业主可按照基本建设程序进行改造或重新建造；不符合要求且业主又不愿意改造或重建的，应责令业主自行拆除。拒不拆除的，由当地区县（市）人民政府依法拆除。
（2）码头建设与现行港口规划虽有矛盾，但港口规划近期不实施且地方经济发展却有需要的项目，程序与本项第（1）项相同。当地区县（市）人民政府和业主应书面承诺，在与港口规划实施发生冲突时，应服从港口规划，业主自行无条件拆除该码头及港界范围内的所有设施；拒不拆除的，由当地区县（市）人民政府依法拆除。此类项目港口经营许可证原则上有效期1-2年。
（3）上述第（1）（2）种情况之外的其他违法项目，特别是2009年4月《宁波—舟山港总体规划》公布后的违法建设和违法经营项目，原则上应予以拆除。
三、职责分工

市港口管理局：负责整治工作的指导、协调及督查工作。

各区县（市）交通运输局：负责查处管辖范围内违法建设和违法经营码头，督促并协调推进有条件的违法项目合法化。负责管辖区域内码头技术检测方案和检测报告的监督管理工作。
市港航管理局：具体负责指导、协调整治工作。负责建立全市违法建设和违法经营码头数据库。指导综合评定工作。负责查处管辖范围内违法建设和违法经营码头。
市交通质监站：负责指导、协调、做好码头技术检测管理工作;具体做好码头技术检测单位资质、检测方案和检测报告的监督管理工作。
四、工作要求

（一）建立违法建设和违法经营码头数据库。市港航局和各地交通部门应当在2018年3月底前分别建立全市和各地的违法建设和违法经营码头数据库。对于违法建设和违法经营码头数据库内项目，只能逐年减少，不能增加。今后，若再出现未列入数据库的项目，无论是《中华人民共和国港口法》施行之前还是施行之后的项目，一律视作违法建设项目，并应追究属地监管部门责任。
（二）明确每年工作计划，加强考核。按照三年基本完成整治工作目标，各地根据每个码头实际情况，结合“三改一拆”、“五水共治”等专项行动，研究提出具体整治计划和措施，于每年3月底前将辖区整治计划方案报送市港口局。市港口局将整治工作列为当年区县（市）交通运输局重点考核工作，于每年上半年印发年度整治工作任务，在年底对各地工作开展情况进行考核验收，并将相关情况进行通报。对任务完成较好的地方，在年度目标考核中予以加分；对工作落实不积极、行动开展不到位的，在年度目标考核中予以扣分，并将进行通报批评，责令限期整改。

（三）整合力量，加强联动。各地要在当地区县（市）政府领导下，结合“三改一拆”、“五水共治”、“无违建乡镇”等专项行动要求，与有关监管部门加强联合执法，对违法建设和违法经营码头要坚决制止非法生产作业，并依法予以处罚。执法文书应抄告海事、安监及当地乡镇政府。要加强对专项整治行动的宣传，强化舆论监督，加大对反面典型事例的曝光力度，发挥社会监督作用。
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